

Edilitare

IN NOUL AN SCOLAR: 3 456 NOI SALI DE CLASA

Baza materială necesară bunelor desfășurări a procesului instructiv-educativ se extinde în apropierea an de învățămînt cu noi spații de școlarizare. Cele 394 milioane de lei alocate în acest scop consiliilor populare, pentru 1970, au fost cheltuite pentru construcțiile solicitate de începerea generalizării școlii obligatorii de 10 ani și creșterea numărului unităților existente în învățămîntul profesional și tehnic, urmărindu-se îndeosebi amplorarea lor în noile cartiere de locuințe din diferite centre ale țării. Cu toate greutățile provocate de calamitățile naturale din mai multe, datorită măsurilor luate, consiliile populare județene vor da în folosință, până la sfârșitul anului, în total 3 456 noi săli de clasă. Dintre acestea, 1 800 sînt realizate din fondul central de investiții, iar 1 500 prin contribuția voluntară a populației, statul asigurînd materialele de construcție și acordînd, în același timp, credite rambursabile. Totodată, pentru învățămîntul profesional și tehnic, redeschiderea cursurilor coincide cu darea în folosință a 156 săli de clasă și aproape 5 000 de locuri în internate.

Initiative

„FLOARE DE LOTUS” PRIMUL FESTIVAL-CONCURS DE MUZICĂ UȘOARĂ PENTRU ELEVII

În zilele de 29 și 30 august a.c. s-a desfășurat la Oradea prima ediție a Festivalului-concurs de muzică ușoară, „Floare de Lotus”. Inițiativa, precum și reușita organizării, aparțin Comitetului municipal Oradea al U.T.C. care, fără investiții financiare, a reușit, erou de război, să realizeze un festival în fața și în fața publicului de cea mai eterogenă compoziție, o delectare estivală plină de cîntec și voce bună și, ceea ce-i mai esențial, de un bun nivel artistic.

Dincolo de imperfecțiunile datorate emocii, a unei atîngeri, produs al vârstei și poezie, mai ales, a înfîlțirii cu marele public orădean, la fiecare dintre elevii participanți am găsit ceva remarcabil. Cândorea și sincerul fior cu care au înțeles și au interpretat melodiile concurenților mai slabi au suplinit lipsa de profesionalitate — în lipsa o regretăm că a absentat uneori. Valoarea unor melodii românești ne-a fost pur și simplu mai frumous, relevată prin felul cum au țesut transfigurările de înțelegere și ingeniu lor simțire. Bineînțeles, n-a lipsit nici pastia. Astfel că, uneori, ni s-a părut că în spatele unei interpretări transparente umbra Margaretei Pîslaru, Mihaelei Mihai sau a Andei Calugăreanu. Dar fenomen firesc și poate aplaudabil, este semnul că avem soliste. Poate vorbesc de la sine faptul că băieții n-au copiat pe nimeni și nu pentru că toți au fost artiști de personalitate și pentru că poezia... Dar să revenim la florile noastre. Esențial ni se pare că în festival am remarcat talentele. Într-o seară, în cadrul concursului, între altele, a cântat în Baia Mare, Chioveanu Margareta, care poate sta alături de oricare solist afirmat și apreciat, sau eleva Salm Helga din Timișoara. În vîrstă de numai 15 ani, a cântat profund și poetic ne-o recomandăm ca pe o speranță a genului, precum și elevul Fatică Jacob din Baia Mare, distinsul premiat al II. care a oferit interpretări viguroase.

Din lipsă de spațiu nu putem completa această parțială și necompletă evidențiere, dacă ne gîndim că se putea vorbi la fel de frumos și de elevii Ioana Luminița din Satu Mare, Micula Felicia din Arad și Molnar Hleana din Oradea. Pentru a întări ceea ce afirmăm, avem îndrăzneala să sugerăm celor ce organizează concursuri în Capitală, mai ales televiziunii, să rețină aceste nume de elevi care pot fi impuse marelui public.

ION IEREMIA

Olimpiade

CINCI ȘOFERI DIN CIMPULUNG

În ultima zi a lunii august, județul Argeș și-a desemnat cei mai buni „Ștăpîni pe volan” din automobile Pitești, Cimpulung, Curtea de Argeș și I. T. Pitești. Peste 1 600 de șoferi au circulat luni de zile cu ecusonul prins pe parbriz: „Participant la Olimpiada cîntărilor șoferi — 1970”. Finala s-a desfășurat într-un climat de maximă exigență.

Buna pregătire, seriozitatea cu care tinerii s-au integrat în acest concurs sînt atestate de faptul că pentru a se stabili primii trei clasati au fost necesare, în afara comolațiilor chestionarelor, întrebări de

CATALIN ALEXIU

Concerte

ORCHESTRA RADIO-TELEVIUNII ÎN NOUA STAGIUNE

Din bogatul program al noii stagiuni, ce include variate manifestări concertistice, ne-a reținut în mod deosebit atenția prezenta la București a reputatului dirijor elvețian de origine rusă IGOR MARCHEVICI. În vîrstă de 68 de ani (n. 1902) fiind totodată și un cunoscut compozitor (autor de simfonii, concerte, muzică de cameră și ballete), MARCHEVICI va dirija două concerte consecutive (la 5 și 6 noiembrie) cu oratorul CREATIVNEA de Haydn, lucrare — care alături de „Antimurmur” — se situează printre cele mai valoroase creații ale compozitorului. Ca invitații de peste hotare vor mai apare: organistul Coche-reau de la Notre-Dame, pianistul Emil Ghileș (U.R.S.S.), care va interpreta în cadrul unui „Festival Beethoven” dirijorii Iosif Conta — două concerte, printre care și Imperia-lul și dirijorul MAXIM ȘOSTA-KOVICI, fiul reputatului compozitor sovietic.

În zilele de 11, 18 și 25 februarie 1971, tinărul dirijor elvețian Emil Ghileș va prezenta publicului două cicluri simfonice, unul dedicat lui Mozart (simfonie 39, 40 și 41) iar altul lui Anton Bruckner (simfonie a V-a și a VII-a și a IX-a). La punctul orchestrei vor apărea, pe lângă dirijorii permanenți (Iosif Conta, Emanuel E. Ionescu și Constantin Hobescu) și Mircea Basarab, Paul Popescu, Remus Georgescu (Timișoara) iar ca solisti înnumerați: Ion Voicu, Valentin și Ștefan Gheorghiu, Maria Fotino, Ștefan Ruha, Mihai Constantinescu, Alex. Hrisanide, Gh. Halmos, O. A. Popa, și Horst Gehann. O inițiativă laudabilă, pe care o saluăm în rîndurile de față este aceea de a invita tineri solisti români afirmați în ultima vreme, în țară și peste hotare: Mariana Sîrbu, Silvia Marovici, Gabriela Jiac, Ilina Dumitrescu, Dan Victor (Orgh) și Cătălin Ilea, Mariana Sîrbu și Cătălin Ilea vor interpreta în primă audiere Concertul pentru vioară și orchestră de violon Viu Gheorghiu și Concertul pentru violon și orchestră de Wilhelm Berger. Din activitatea orchestrei de studio notăm un concert cu participarea violonistei franceze Claire Bernard și unul cu monumentală compoziție „Arta fugii” de J. S. Bach (dirijor C. Bugeanu). În ciclul de audii de concert a unor opere nereprezentate pe scenele noastre lirice vom avea prilejul să audim „Andrea Chénier” de G. Dore și „L'Amant et le soldat” de J. S. Bach (dirijor C. Bugeanu). În ciclul de audii de concert a unor opere nereprezentate pe scenele noastre lirice vom avea prilejul să audim „Andrea Chénier” de G. Dore și „L'Amant et le soldat” de J. S. Bach (dirijor C. Bugeanu).

ION PASAT

Plastică

UN DEBUT ÎN PROVINCIE

În sala de expoziții deschisă de curînd în municipiul Deva, tinărul Ioan Seu, metodist la Casa județeană a creației populare, absolvent al Facultății de arte plastice din București, își face debutul cu prima sa expoziție personală de pictură și sculptură, inaugurînd o tradiție pe care o vrem cit mai rodnică. Prin combinarea formelor decorative cu cele plastice, Ioan Seu redă pregnant bogăția sufletească a omului modern, fiind atras îndeosebi de stările meditative lirice. Se impune în deosebi ciclul de patru lucrări ce surprind sentimental erotic în diferitele sale ipostaze determinate de vîrstă: „Regretul unui făt”, „Legămînt”, „Familie” și „Meditație”. Dintre sculpturi, amintim „Jocul sîrului”, poezie în lemn a tentației spre ascensiune și desăvîrire a omului, „Prima bucurie” și „Geneză”, un original joc de fraze care sugerează legătura dintre generații. Debutul tinărului artist plastic e de bun augur atît pentru viitoarele sale creații cit și pentru viața spirituală a municipiului care tînde astăzi să-și însușească anonimatul.

CADRAN ȘTIINȚIFIC

INFORMATICA ȘI TURISMUL

În 1954, pentru prima dată, o companie aeriană recurgea la calculatoarele electronice, organizațiile de ajutorul rezervei localelor pentru întreaga țară. În prezent, numărul marilor companii aeriene care au recurs la calculatoarele în același scop se ridică la 20. După cum remarcă experții, pe baza analizei rezultatelor de pînă acum, investițiile ridicate (în medie 2 la sută din cifra de afaceri) se recuperează după circa 5 ani. Interesante în această privință sînt studiile întreprinse de BEA și Air France. Calculatoarele permit ocuparea optimă a avioanelor ceea ce este deosebit de important pentru societățile aeriene aflate mereu sub amenințarea deficitului: după cum a constat BEA în 1966 ea ar fi înregistrat o pierdere importantă dacă ar fi avut numai cîte un pasager mai puțin pe fiecare din cursele ei, în timp ce Air France consideră că un pasager în plus, față de medie, la fiecare zbor, îi asigură în 1970 un beneficiu de 20 milioane de

AL. BĂLGRĂDEAN

TREI TINERE CERAMISTE

Despre mărturisirea buclă de hîmă în artă s-au spus multe și și se mai pot spune multe. Și nu de puține ori „copacii” din estompați (sau neglijanți) din cauza „padurii”. „Mestesug și artă deopotrivă”, „un mestesug și o artă veche” — s-a cum insistat de cele mai multe ori, o-

franci. Avantajele introducerii în formă în organizarea serviciilor internaționale apar în prezent atît de evidente încît o serie de rețele de hoteluri și de organizații turistice își propun să recurgă la ordinator. Astfel, „Sita”, o cooperativă creată de 120 de companii aeriene din toată lumea, dispunînd de o rețea ce leagă între ele 33 de orașe, majoritatea europene, își propune să realizeze pînă în 1973 un sistem unic de rezervare a locurilor prin ordinator pentru Europa, Orientul Mijlociu și Africa. „American Express”, una dintre cele mai importante firme turistice din S.U.A., și-a creat un centru de ordinator care centralizează rezervările de camere la hotel pentru clienții ei din America, Asia și Australia. În același timp, o companie franceză, „Citel”, își propune pînă în primăvara viitoare să stabilizească o legătură între toate centrele hoteliere europene mai importante și un ordinator din Paris care va asigura rezervarea camerelor într-o secundă. După cum estimă specialiștii, în clipa asta, adresîndu-se unei agenții de voiaj, orice persoană va putea obține în mai puțin de un minut rezervarea locurilor la avion pentru o călătorie oricît de sinuoasă în jurul lumii, inclusiv rezervarea locurilor la hotel, la spectacole în orașele de escală, a mesei la restaurant, a taxiului etc. Într-o etapă ulterioară asemenea servicii se vor putea obține de la domiciliu prin interogarea telefonică a ordinatorului.

TURISM

DRUMURILE UNUI CONSTRUCTOR DE... DRUMURI

Îeri, poștășul ne-a adus o scrisoare, datată: Tulcea 25.08, al cărui cuprins îl reproducem: „Subsemnatul Enuș Nicolae din Oltenița, Bd. Exterior nr. 101, de profesie tehnician constructor de drumuri și poduri, în vîrstă de 25 de ani, efective în concediul de odihnă „turul României” pe o bicicletă. Pleceam am făcut-o la 20 august 1970 din București, iar astăzi, la 25 august am ajuns la Tulcea. Itinerarul propus este: București — Cluj — Galați — Constanța — Tulcea — Galați — Birlad — Iași — Suceava — Cimpulung — Moldoveneș — Sighetul Marșalei — Satu Mare — Oradea — Arad — Timișoara — Tr. Severin — Craiova — Roriori — București. Sînt undă sperîm să primim noi vești.

Cartea

Turmea

„MĂRTISORUL” STUDENȚILOR CLUJENI ÎN ITALIA

Răspunzînd mai mult înțităților, ansamblu folcloric „Mărtisorul” al Casei de cultură a studenților din Cluj a plecat într-un turmea, în Italia. Solii artei populare transilvănene, deținătorii lo-

EDITURA MERIDIANE

A. Dîrreș, „Hrana ucenicului pictor”, lei 8.00. V. G. Marica, „Arta gotică”, lei 14.00. Enescu: „G. D. Mirea”, lei 20.00. Ion Miclea, „Istanbul”, lei 18.00. H. Perruchot, „Vista lui Renoir”, lei 10.00.

EDITURA „CARTEA ROMÂNESCĂ”

Monica Pîllat, „Corăbii”, lei 4.75. V. Vlad, „Omul fără voce”, lei 8.00.

EDITURA ȘTIINȚIFICĂ

„Călători străini despre Țările Române”, II, lei 43.00. C. Levi-Straus, „Gîndirea sălbatică”, lei 19.50.

EDITURA STADION

L. Baroga, „Manual de haltere și culturism”, lei 11.50.

Scolare

De o sută de mii de ori „prezent”

(Urmare din pag. 1) măsura necesităților lor, vor primi ajutor la recoltare. Cei alții, elevii, pînă la o sută de mii, sînt protejate amenințarea unor baze sportive ale școlii, ori, pentru anticiparea iernii, asigurarea locurilor unde vor fi patinoarele. Se va merge în întreprinderi pentru a da o mîna de ajutor la unele treburi care nu presupun muncă calificată și, paralel, pentru a cunoaște specificul muncii în producție.

INFORMATICA ȘI TURISMUL

În 1954, pentru prima dată, o companie aeriană recurgea la calculatoarele electronice, organizațiile de ajutorul rezervei localelor pentru întreaga țară. În prezent, numărul marilor companii aeriene care au recurs la calculatoarele în același scop se ridică la 20. După cum remarcă experții, pe baza analizei rezultatelor de pînă acum, investițiile ridicate (în medie 2 la sută din cifra de afaceri) se recuperează după circa 5 ani. Interesante în această privință sînt studiile întreprinse de BEA și Air France. Calculatoarele permit ocuparea optimă a avioanelor ceea ce este deosebit de important pentru societățile aeriene aflate mereu sub amenințarea deficitului: după cum a constat BEA în 1966 ea ar fi înregistrat o pierdere importantă dacă ar fi avut numai cîte un pasager mai puțin pe fiecare din cursele ei, în timp ce Air France consideră că un pasager în plus, față de medie, la fiecare zbor, îi asigură în 1970 un beneficiu de 20 milioane de

Ministeriale

Concursuri

ZIMBIȚI, VĂ ROG...

Universitare

Mercur

Aniversări

Reuniunea de Cîntări Hilaria

Turmea

„Mărtisorul” studenților Clujeni în Italia

Ilustrate

SPENTRU TIMPUL DV. LIBER

Teatre

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

MIERCURI, 2 SEPTEMBRIE

Ministerul Industriei Construcției de Mașini va avea luna aceasta o foarte mare participare la tirurile internaționale. Deja este prezent la tirul de la Salonic, în Grecia, cu circa 70 de expozante de inaltă tehnicitate, iar pe 5 septembrie va fi prezent la Brno — Cehoslovacia — cu alte 70 de expozante. O deosebită participare va avea la tirurile de la Alger — 11-27 septembrie — unde va expune 90 de mașini (electronice, electrotehnice, mașini-unelte, mașini de trasat etc.) și cel de la Zagreb — 10-20 sept. — Aici numărul expozitelor se va ridica la o sută și va cuprinde, în afară de produsele electronice, întreaga gamă de mașini.

Participarea M.I.C.M. din această lună se va încheia cu tirurile de la Helsinki și Plovdiv, unde vor fi prezentate mașini-unelte, motoare și materiale electrotehnice.

În ultimul timp, a fost semnalt o serie importantă de contracte privind exportarea unui spectru foarte larg de produse ale industriei noastre constructoare de mașini. Printre acestea se remarcă în mod deosebit contractul încheiat cu U.R.S.S. pentru livrarea a circa 11 500 tone utilaj tehnologic pentru industria chimică, în valoare de 45 000 000 lei și cel încheiat cu Republica Populară Ungară pentru livrarea în 1971 a 2 000 000 baterii electrice.

În Europa, astăzi număram tratative cu foarte multe țări din prezent, Asia, Africa și America de Sud, pentru vânzarea între altele a unui număr important de vagoane marfă, de motoare monofazate, precum și pentru exportarea unei fabrici de tractoare.

Pe lângă întreprinderea Optică Română și Uzina de piese auto din Sibiu va funcționa începînd cu anul școlar 1970-1971 cîte o școală profesională, care urmează să pregătească cadrele de muncitori calificați necesare întreprinderilor respective. Elevii vor avea la dispoziție locurile noi, dotate cu tot materialul didactic necesar.

Tot în rîndul M.I.C.M. a luat ființă liceul industrial pentru construcția de mașini. El are ca profil specializările: mașini, aparate electrice, tehnici și tehnologii moderne.

De la Ministerul Industriei Constructoare de Mașini sîntem informați că elevii care au terminat anul doi al unor școli profesionale și care se pregătesc în anumite meserii de mare importanță tehnică vor fi angajați în producție începînd cu anul școlar 1970-1971. Ei urmează în același timp să se pregătească în continuare prin învățămîntul șeral profesional.

ION VĂDUVA-POENARU

În urmă cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

cului I la Festivalul național studentesc de folclor — 1970, vor scoala pe scenele mai multor orașe: Napoli, Roma, Milano, după care vor pleca în patria valșului — Austria.

BENONE NEAGOE

Responsabilul subredacției județene Bihor al ziarului nostru — LIVIU MARC — ne informează despre o nouă inițiativă județeană, un concurs de fotografii artistice ale amatorilor, care se anunță interesant și captivant.

Concursul face parte din acțiunile închinată sărbătorii semicentenarului creației P.C.R. Este organizat de Comitetul județean Bihor al U.T.C., Comitetul sindical județean și comitetul județean pentru cultură și artă și răspunde doctinelor și artiștilor noștri. Va fi un prilej de a descoperi noi talente, de a cultiva interesul și dragostea pentru arta fotografică, de a înlesni un larg schimb de opinii în acest domeniu. În genere, se va urmări surprinderea pe „peliculă” a celor mai semnificative momente din munca și activitatea tineretului.

Acțiunea se va declanșa la 1 octombrie 1970 și se va încheia la 31 martie 1971. Ca orice concurs va avea trei etape. În prima etapă se vor organiza expoziții, la nivel de comună și orășel, cu lucrările foto-amatorilor. În a doua etapă lucrările selectate vor fi trimise comisiei de organizare pe zone teritoriale, la sediile comitetelor orășenești ale U.T.C. de la Marghita, Alesd, Beiuș, P. Groza, Salonta și municipiul Oradea. Etapa a treia, finală — etapă de selecționare, clasificare și... premiere. Se vor acorda două premii I, trei premii II, cinci premii III și 15 mențiuni.

L. P.

De la Ministerul Industriei Constructoare de Mașini sîntem informați că elevii care au terminat anul doi al unor școli profesionale și care se pregătesc în anumite meserii de mare importanță tehnică vor fi angajați în producție începînd cu anul școlar 1970-1971. Ei urmează în același timp să se pregătească în continuare prin învățămîntul șeral profesional.

ION VĂDUVA-POENARU

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

În urma cu 85 de ani Oradea sărbătorea un eveniment cultural deosebit — înființarea „Reuniunii de cîntări Hilaria”. Fondurile ce se realizează din concertele susținute și din relațiile aceluia erau destinate sprijinirii tinerilor sărbători din scoile orădene. Reuniunea a fost prezentată la toate manifestările culturale ale vremii. În 1906 i s-a decernat medalia de aur la marea „Festival coral” de la București.

În anul 1968 „Hilaria” și-a reluat activitatea, împlinind în toamna acestui an 85 de ani de existență.

V. B.

la ora 11, Constantin Nitu (25 de ani), din comuna Frătăuș, județul Hîrj, a fost înfîlțit de lipsa de acasă a lui I. B. a forțat ușa la intrare și a furat obiecte în valoare de eca. 500 de lei. Cînd s-a plecat a surprins fetița lui I. B., Miș

NOI ÎN MUNCĂ



VIATA DE ORGANIZATIE

TREIZECI ȘI OPT DE MUNCITORI LA ÎNTÎLNIREA CU UZINA

Cînd în 1956 la apa Moldovei, cea care îmbrățișează matern Romanul, pătrunde impunătoare siderurgia, Uzina de țevi, nou-nouă, ar fi putut să-și aplice pe frontispiciu o efigie de bronz. Oamenii erau în majoritatea lor tineri și fascinați de noul blazon al finitului lor, aici unde înduioșarea s'adovenea la veacul transcendent copleșea inimile. Voinici de viață domnească privegii opoziți într-o noaptea de o precăzătoră Olimpiada călătoriseră mai de mult în știutul loc cu verdeală. Alt romantism a întins corzile, altă eră incendia locul duos al amintirii. Au și trecut pașprezece ani de atunci? Nici o mirare că azi omul de legătură al reportajului sosit la Roman în problema de tineret, primul secretar de la Comitetul municipal U.T.C., este „născut” și „făcut” de uzină!

agitat, gata să se dîstreze oricît îi permite timpul liber este exgerat de tînr, nu?

Am căzut de acord. Din cei treizeci și opt, cincisprezece s-au și înscris la liceul seral.

— De altfel, adaugă tovarășul inginer Popa, la noi fenomenul e în linia unei tradiții. Muncitorul din industria grea are nu numai ambiția dar și conștiința specializării definitive. Cîndîi-va în ce plan ne disputăm meseria la nivel internațional.

Mai rămîne să-i găsească pe tinerii noii promoții la locul lor de muncă. Majoritatea sînt distribuți în posturi de comandă, deci în condițiile cînd secția se găsea în revizie erau pulverizați în alte direcții. Nu-i puteam recunoaște așezate. Incercînd a-l identifica doar pe unul din ei află de fapt că acesta este deja foarte de mult timp în uzină.

— Cei noi, spune Dan Crețu, sînt ca și noi, asta-i totul.

— Și-acum, îmi propune tovarășul Prisecaru, să mergem pe flux, în laminorul cel mic. Acolo nu sînt numai treizeci și opt, sînt peste o sută! Și-o să vedeți cum se fac țevile.

Mai văzusem în filme de actualități. Materia primă sub for-

ma unor bare rotunde e încălzită în cuptoare cu vetre rotative. Apoi se execută procesul de perforare; are loc o laminare elicoidală. Teava condusă pe patură înclinată, ajunge în agregatul duo, unde se execută o laminare longitudinală. Cred însă că procesul în sine l-am înregistrat mecanic. Fusesem cucerit cu adevărat de spectacolul uimitor, de o precizie matematică; un spectacol de forță la care omul participă nu atît cu puterile sale fizice cît mai ales cu știința sa. M-am gîndit iarăși la cei treizeci și opt, sau poate că numai la unul singur. Cel care avînd șaisprezece ani stăpînește un post de comandă aici. Dacă-i așa, tineretul acesta e într-adevăr uimitor de matur. Putem merge cu el, cum se spune, în orice fel de luptă.

— Cei treizeci și opt nu sînt mai deosebiți, insistă primul secretar. Aici sînt peste o sută repartizați, după cum v-am mai spus. Merită, de asemenea, atenția noastră.

Numele lor este scris în poemul obișnuit care se scrie aici în fiecare zi. Fluxul continuă.



Uzina „Balanța” din Sibiu. În imagine utecistul Berian Gheorghe, unul dintre muncitorii fruntași din secția „Mecanică fină”.

„EVIDENȚELE” LUI VICTOR TURDA

Un tovarăș, un prieten: SECRETARUL U.T.C.



Săpînța, una din comunele mîrginase ale județului Maramureș, e întruși situată la marginea țării, a parcuri cunoscute, distanțele, devenind demul celebră datorită neobositului ei cioplitor în lemn Ion Stan Pătraș, în casa cărui sosesse aproape în fiecare zi oaspeții din toată lumea. Recent, însă, am fost îndrumat spre Săpînța, de către comitetul județean U.T.C., pentru a-l cunoaște, de data aceasta, pe secretarul ei U.T.C., VICTOR TURDA. Iar cunoștința cu el mi-a înlesnit contactul cu munca unui om ale cărui strădanii, chiar dacă nu se pot compara cu arta lui Stan Pătraș, presupun totuși aceeași delicatețe și atenție, aceeași perspectivă a trăinicieii în timp, pentru că ne aflăm în fața unei complicate operații de „modelare” a oamenilor.

pe stradă, ne tragem undeva mai la umbră și îl întreb cum merge treaba, ce i s-a mai împlinit între timp. Mă interesează cum activează organizația U.T.C. de acolo, află că unul sau altul a fost chiar ales în organe de conducere. Cum s-ar zice, mă străduiesc să nu-i pierd din „evidență”. Pe lingă asta, sînt și curios să mai aud câte o veste nouă despre fostii mei uteciști. Alții vestile ne sosesse și pe ale căi. Odată am primit o scrisoare de felicitare de la o unitate militară din Timișoara pentru unul din băleții noștri.

Mulți, așadar, au plecat, s-au împrăștiat în țară, minăți „de îndemnulul către propria lor realizare. Dar tot atît de mulți dîntre uteciști „făcuți” de Victor Turda au rămas aici, căutîndu-și posibilitățile de afirmare în comună. Cei mai mulți dîntre ei lucrează în cooperativa agricolă, în brigăzile de cîmp („aici se află majoritatea”), în sectorul zootehnic („sînt și acolo vreo 25”), în pomicultură („ceva mai puțini în acest sector. E în „evidență” mea pentru viitor”).

„În cadrul cooperativei au loc aproape toate acțiunile noastre, atît noile primiri în organizație, cît și ieșirile în muncă patriotică. Aici ne întîlnim, de aici plecăm mai departe în sat, aici ne reîntorcem după ce terminăm ce aveam de gînd. Am cerut întodeauna să ni se dea nouă, tinerilor, obiective de muncă concrete, ca să se vadă exact ce și cît am făcut”.

„Cu cei de aici, desigur, mă găsesc mult mai ușor, cînd am nevoie de ei și de ajuns să spun la eliva și acestia transmit, din om în om, în toată comuna. Mulți din ei îmi sînt fini, după ce le-am strîns mîna la primirea carnetului l-am felicitat și la mîntă, în calitate de naș, așa că nu mă pot refuza”. Și a început să-mi înșire, pe degete, numele fiilor săi. Intîi pe degetele mîinii stîngi, apoi la dreapta, pe urmă a trecut din nou la stînga...

„Intrebarea mea următoare nu mai avea nici un rost, însă am pus-o totuși, dîntro curiozitate de nestăpînit: „Și cîți tineri ai putea aduna, cu finii dumitale, pînă disera?” „Păi cît e ceasul acum? Io cînt mult o oră putem avea aici, să nu exagerez, vreo 60-70”.

Nu mai era nevoie, cred, să-i verific afirmația. Ea se va verifica, de altfel, de sine în scurtă vreme. Peste cîteva zile cooperativa agricolă din Săpînța, „locul de întîlnire al tinerilor din sat”, va împlini douăzeci de ani de la întemeiere. Va fi, fără îndoială, unul din acele prilejuri de un deosebit ecou care îi va aduna la un loc, în ziua sîrbătorii, nu numai pe uteciști de acum, ci și pe cei care au fost cîndva uteciști, iar acum, trecuți de pragul primei tinereții, „au devenit oameni de nădejde și cooperativiști”. Alături de ei, însă, se vor afla și cei născuți atunci, odată cu nașterea cooperativei, cei care au acum douăzeci de ani, iar unii din ei vor fi chiar invitați să vorbească la festivitate. Pentru că drumul acesta atît de bogat al unei unități agricole și, totodată, al unei comune din nordul Maramureșului a fost parcurs, în toate etapele sale, și de Victor Turda împreună cu uteciștii săi.

D. MATALEA

ALBUMUL NOSTRU

Să ne raportăm la 1958, propune tovarășul inginer Gheorghe Dominte Popa. Ce era tineretul de-atunci, ce-i tineretul de astăzi. Laminorul l-ați vizitat și regret că sîntem în revizie, aici în hala principală. „Spectacolul” muncii noastre poate fi însă privit în mic la laminorul nou, de 6 țoli. Nouă ne place, îl găsim chiar mai impunător decît cel de la uzina „Republica” din București. Dacă scrieți despre tineri și v-ați decis pentru secția noastră, să-ncepem cu ultimii.

Sînt treizeci și opt. Au venit în uzină de-abia de o lună, probabil nici nu au încășat primul salariu. Nicolae Matcaș e cel mai „mic”, are doar șaisprezece ani, cel mai „vîrstnic” din cei treizeci și opt fiind Mihai Moldoveanu, de douăzeci de ani.

— Au probleme?

— Depinde ce vreți să aflați. Tînrul de astăzi e plin de probleme. Dar, adaugă tovarășul Popa, recunoașc bună lui profesionalitate chiar încă din primul moment în care au pîrșit în uzină. S-au adaptat de la primele schimburi. E o problemă, desigur, și seriozitatea lui, în sensul cel mai bun. Mi se pare un tineret absolut matur.

Aduc în discuție etalonul 1958, de la care de altfel pornim discuția.

Nu eram cu nimic mai nemotriți atunci, mă încredințeză de data aceasta tovarășul Gheorghe Prisecaru. Dar eram tulburati de o nerăbdare firească. Noi și clădeam vatra uzinei. De noi a depins bunul renume al ei, astăzi unanim acceptat. Uzina era și școală, iar școala noastră de-atunci, cea esențială — munca. Tovarășul Popa venise la noi tehnician, astăzi e inginer, șef adjunct al secției principale.

Cei treizeci și opt au numele scris pe o listă în fața mea. Evidența operativă a inginerului Popa. Moraru Nicolae, Bantaș Constantin, Nica Ionel, Ciocan Gheorghe, Moldoveanu Mihai etc.

— Aceștia sînt cei mai buni?

— Toți sînt buni, spune inginerul. Eu, care le-am fost și examinator la examenul de intrare în producție în toți șii l-remar, în mod deosebit pe Moraru Nicolae. E un model. Îl întrebă un viitor strălucit.

Asupra viitorului celor treizeci și opt insistă. Destinul înșuși al fiecărui tînr e în puterea ăi-torului. Incercînd să-și închipuie un siderurgist care astăzi are de-abia 16 ani, cum e cazul lui Matcaș, viitorul emoționează. Nu fără legătură, desigur, primul secretar de la municipiu mă întrerupe:

Să vi-l prezint pe inginerul Otto Mayerhoffer. A venit în uzină direct din institut, de la Erașov, în 1967. De-acum este și el „vechi” siderurgist.

Tînrul U.T.C. pe întreprindere, coordonator cultural.

Cum vi se par tinerii în viața particulară, după ce părăsesc schimbul de lucru?

— Foarte tineri! Și Otto Mayerhoffer zîmbeste serios. Un tineret însetat de viață, meru-

TINERII ÎN MAI '70

Chiar dacă mi-ar fi foarte greu să mă refer la anumite situații mai deosebite, pentru că totul a fost atunci deosebit, nu pot trece cu vederea faptul că încă din prima zi a mobilizării oamenilor la lupta cu puhoalele, peste 10.000 de tineri din județul nostru s-au constituit operativ, la chemarea organizațiilor U.T.C., în 340 de brigăzi și echipe de muncă voluntar-patriotică, al căror obiectiv l-au constituit acțiunile de salvare și, apoi, cele de refacere. Enunțînd doar cîteva exemple mă gîndesc, în fond, la toate celelalte. Așa de pildă, cei 600 uteciști de la Liceul agricol Ciombrud, au acționat cu mult curaj și hotărîre, în comuna Rădești și Unirea, în orașul Aiud, pînă la adăpost de furtia apelor peste 300 de persoane și însemnate bunuri materiale. După retragerea în matcă a torențelor ei au efectuat peste 15.000 ore de muncă voluntar-patriotică pentru repararea șo-

selei Aiud-Ciombrud, avariata de năvala revărsărilor, au săpat 1.000 m.l. șanțuri pentru scurgerea apelor de pe ogoarele inundate etc. Atît la Aiud cît și în localitățile învecinate au acționat brigăzile uteciștilor de la Școala de șoferi profesioniști, formați din peste 600 tineri. Timp de trei zile și trei nopți ei au ajutat la salvarea ambarcaunilor și a altor bunuri aparținînd I.A.S. și C.A.P. Aiud, la construirea unui dig pentru apărarea depozitelor de cereale, iar mai tîrziu, în timpul a peste 10.000 ore de muncă voluntar-patriotică, au curățat nămolul de pe străzi și au refăcut în întregime zonele verzi distruse.

Din rîndul tinerilor care au dovedit în momentele a ceea ce grea încercare mult curaj, inițiativă, voinicie și abnegație, as vrea să amintesc pe IOAN CRĂCIUN, frezor în secția mecanică VII a U.M. Cugir, GHEORGHE TODERAȘ de la Auto-

baza Aiud, VASILE ARINARU de la Uzina de produse sodice Oca Mureș, RADU VIRBĂNESCU de la Liceul „Horia, Cloșca și Crisana” din Alba Iulia, DOREL TRIF de la Liceul agricol Ciombrud, VIRGIL BEJU, tractorist în secția I.M.A. ce deserveste C.A.P. Blandiana, VIOREL SIMA de la Școala profesională de construcții Alba Iulia, toți aceștia numărîndu-se printre cei distinși cu Diploma de Onoare a C.C. al U.T.C. Desigur, șirul exemplorilor poate fi mult continuat dar am certitudinea că oricîte altele aș mai adăuga, lista tot nu le-ar putea cuprinde pe toate.

Conștiința de atribuțiile ce le revin în marea operă de refacere, tinerii județului, intruniri în adunări pe grup și în plenary ale comitetelor U.T.C., au hotărît să-și suplimenteze angajamentele asumate pe acest an, în scopul efectuării prin muncă patriotică a unor lucrări edificatar-gospodărești și de a veni în sprijinul unităților agricole din zonele calamitate.

Atenția noastră este îndreptată acum spre creșterea aportului tinerilor din cele peste 20 unități economice calamitate la recuperarea pierderilor de producție și, în același timp, în întregul județ, la realizarea exemplară a angajamentelor suplimentare, menite să diminueze pagubele suferite de pe urma inundațiilor.

Noi, cei din Alba, nu ne vom preocupati eforturile în acțiunea de înlăturare cît mai grabnică a urmărilor inundațiilor pentru că viața se reîntre în drepturile ei depline în orice colt al județului în care vitregiile naturii au încercat să-i abată cursul firesc.



IOAN MACOVEI



RADU VIRBĂNESCU



VASILE ARINARU



GHEORGHE TODERAȘ



DOREL TRIF



FRIEDERICH SCHULLER



VIRGIL BEJU

„CEL MAI BUN ȘOFER”

în acest sens atrăgînd după sine penalizări începînd de la pierderea a zece puncte și pînă la excluderea din concurs. Evident, în acest fel parcul auto este mai bine utilizat, sînt eliminate cursele goale, se mărește viteza de transport, într-un cuvînt eficiența economică a traficului rutier crește. Atestarea convingătoare — și cu aceasta răspund și la prima întrebare — o reprezintă faptul că deși în perioada în care țara a fost

normal activitatea. Fără nici un fel de dubiu însă tinerii angrenați în competiție au contribuit și contribuie din plin la o mai judicioasă folosire a mașinilor, la reducerea consumului de carburanți și lubrefianți și deci a costului tonă kilometru, organizațiile U.T.C. din autobaze ajutînd în acest fel efectiv, concret conducerile tehnico-administrative în surclasarea deficiențelor. De altfel, în cadrul unui schimb de

experiență care va avea loc în zilele de 25-26 septembrie la Întreprinderea de transport auto din Galați, reuniune la care vor participa toți inspectorii șefi de transport din țară, intenționăm să punem pe ordinea de zi și aspectele ridicate în cele patru luni trecute de la demarajul concursului, cu acest prilej vom căuta și găsirea ciilor prin care desfășurarea competiției poate fi impulsionată, modalitățile ce se impun

cîteva din concluziile reieșite din sondajele organelor de miliție care la rîndul lor colaborează la reușita întrecerii.

— Doresc să precizez din capul locului că în înșuși intenția sa concursul își propune, în paralel cu obiectivele deja amintite, să fie și un prilej de educație cetățenească a șoferilor. Conform acestui desiderat nu sancționarea din partea organelor noastre de control este importantă cît inte-

micșorarea în proporții sesizabile a contravențiilor datorate vitezei excesive sau neacordării priorității. Rămînd în perimetrul acestei din urmă referiri vreau să relev că asistăm, totodată, și a ceea ce este un lucru pozitiv, la o întărire a disciplinei și în ceea ce privește acordarea priorității pietonilor. Desigur însă sîntem încă departe de a putea afirma că, de-acum conducătorii auto circulă cu toții în mod ideal. Repet însă, conștiința profesională a șoferilor este stimulată astfel încît privit și din acest punct de vedere, concursul „Stăpin pe volan” își face simțită prezența, inițiativa Uniunii Tineretului Comunist căpătînd un argument în plus. Vom considera concursul drept o reușită atunci cînd, indiferent cine va ocupa locurile fruntașe, toți cei peste 140.000 de șoferi angrenați în competiție vor fi într-adevăr stăpîni pe volan, cînd contribuția lor la îndeplinirea sarcinilor de producție ale autobazelor va fi maximă.

Mulțumînd interlocutorilor noștri, reținînd invitația de a veni în paginile ziarului nostru cu instantanee surprinse pe parcursul întrecerii, urăm tuturor participanților — succes deplin.

DESCHIDEREA LUCRĂRILOR CELUI DE-AL XVI-LEA

CONGRES INTERNAȚIONAL DE FIZICĂ AMPERE

Cuvântarea de salut a președintelui Consiliului de Stat, NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

lei nucleare — a avut drept corolar crearea unor mijloace de distrugere în masă, a bombelor atomice și cu hidrogen. Aceasta, după părerea noastră, face să crească incommensurabil răspunderea profesională, morală și socială ce revine astăzi savanților și cercetătorilor, oamenilor de știință din întreaga lume — de a face ca roadele gândirii și eforturilor lor să nu periclitizeze în nici un caz soarta civilizației, viața pașnică a popoarelor. Misiunea cea mai nobilă a creatorilor în domeniul științei este astăzi de a milita pentru ca marile cuceriri ale cunoașterii științifice să servească progresului, ridicării nivelului de trai al tuturor popoarelor de pe glob, fărâșării unei vieți mai bune, eliberate de spectrul unor noi războaie mondiale nimicitoare. Noi dăm o deosebită apreciere și sprijinim din toată inima activitatea cercurilor largi ale savanților și cercetătorilor din toate țările lumii, care militează neobosit pentru folosirea cuceririlor științei în scopuri pașnice și își ridică vocea împotriva agresiunii și războiului, a oricăror acte de folosire a forței, menite să împiedice mersul înainte al popoarelor spre civilizație și progres.

Este știut că lumea contemporană este frământată astăzi de probleme grave, care și cer soluționarea, că opinia publică internațională, întreaga omenire progresistă luptă pentru excluderea războiului din viața societății, pentru abolirea politicii de dominație și dictat, pentru afirmarea dreptului la viață liberă al fiecărui popor, suveranității naționale a statelor, pentru desțindere și securitate. Știința, cunoașterea științifică nu se pot dezvolta decât într-un climat de pace și în care toate popoarele — mari și mici — au posibilitatea să-și valorifice nestingherit capacitățile creatoare, talentul și energia, aducându-și contribuția proprie, originală la pro-

gresul mondial. Tocmai de aceea, oamenii de știință și cultură nu pot fi decit de partea forțelor care militează pentru zădărnicierea unui nou război mondial, pentru întărirea încrederii și prieteniei între popoare. Credem că, pe deasupra oricăror deosebiri de orientare socială, a oricăror diferențe de concepții politice, filozofice, religioase, oamenii de știință trebuie să-și dea mîna, să acționeze solidar pentru apărarea cuceririlor genului uman, pentru respectarea principiilor dreptului internațional, a dreptului sacru al fiecărui popor de a-și hotărî singur desfințele, pentru salvarea păcii.

Una din problemele majore ale epocii noastre, care preocupă în mod cel mai profund omenirea este oprirea cursului inarmărilor, ce a atins proporții uriașe, absorbind anual fonduri de sute de miliarde de dolari, făcînd să se acumuleze cantități tot mai mari de arme ultraperformante de distrugere în masă. Nici un om de știință, conștient de rolul și menirea sa în societate, nu poate sta departe de această luptă vitală a popoarelor, nu poate pregeta să acționeze din toate puterile pentru ca mijloacele financiare absorbite de înarmare să fie puse în serviciul bunăstării popoarelor, al înfloririi științei și culturii, ocrotirii sănătății și dezvoltării instrucției publice. Ii chidării decajalului care mai departe astăzi popoarele de pe glob, întăririi securității și păcii mondiale.

În opera pe care o întreprinde poporul român — de transformare pe baze noi, socialiste, a întregii societăți, de făurire a unei economii și culturi moderne și prospere — știința ocupă un loc de însemnată esențială. Statul nostru face eforturi deosebite pentru a asigura o largă bază materială muncii de cercetare științifică, pentru a crea condițiile materiale necesare desfășurării cu succes a creației

științifice, pentru formarea și pregătirea unui număr tot mai mare de cercetători și oameni de știință — convins că aceasta reprezintă o condiție sine qua non a însuși progresului României. Acordăm o deosebită atenție cercetării în domeniul fizicii — îndeosebi în domeniul fizicii nucleare și electronice — precum și aplicării în practică a rezultatelor sale, în scopul modernizării continue a întregii economii naționale. Savanții și cercetătorii din țara noastră, continuînd valoroasele tradiții ale școlii științifice românești din trecut, au adus și aduc o contribuție de seamă la eforturile generale ale poporului pentru propulsarea țării pe căile progresului și civilizației, își dau aportul la îmbogățirea continuă a patrimoniului științific internațional.

Considerăm că dezvoltarea largă a colaborării multilaterale între toate statele lumii este unul din factorii primordiali ai progresului, al consolidării păcii și încrederii internaționale. În acest spirit, România intensifică și adâncește în mod consecvent schimburile sale culturale și științifice cu celelalte țări ale lumii. Statul nostru sprijină și încurajează contactele dintre oamenii de cultură, dintre savanții care lucrează în domeniul fizicii și în alte sectoare ale cercetării științifice, promovează cooperarea lor pe plan internațional în realizarea marilor obiective pe care și le propune știința românească și mondială, în înfăptuirea unui climat de încredere și colaborare între națiuni.

Imi exprim speranța că această importantă reuniune internațională va contribui la mai buna cunoaștere și apropiere dintre oamenii de știință, la dezvoltarea colaborării tehnico-științifice internaționale, la progresul general al științei moderne, spre binele întregii umanități.

Urez succes deplin lucrărilor Congresului dumneavoastră!

(Urmare din pag. 1)

Primit cu puternice aplauze de participanți, a luat cuvîntul președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu. Cuvîntul de salut al președintelui Consiliului de Stat a fost ascultat cu vie atenție și aplaudat îndelung de întreaga asistență. Participanții la Congres au fost salutați apoi de prof. Alfred Kastler, laureat al Premiului Nobel, președinte de onoare al Asociației AMPERE, prof. Erik Rüdberg, președintele Societății europene de fizică, dr. Sigvard Eklund, directorul general al Agenției internaționale pentru energia atomică, prof. René Freymann, președintele Asociației AMPERE, prof. Mihail Fedorovici Deigen, membru al Asociației AMPERE, acad. Horia Hulubei, președintele Comitetului de fizică din Republica Socialistă România.

Vorbitorii au exprimat președintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, recunoștință și mulțumiri pentru prezența sa la lucrările Congresului, fapt care demonstrează interesul deosebit manifestat de statul român față de progresul științei și cooperarea internațională. El a relevat înaltul sens uman al chemării adresate de președintele Nicolae Ceaușescu, în cuvîntarea sa de salut, de a pune știința și mijloacele pe care le creează în slujba progresului și păcii, a apropierii și cooperării între națiuni. Totodată, au fost aduse mulțumiri guvernului român pentru ajutorul material și moral acordat organizării Congresului, pentru largă sa ospitalitate.

Oamenii de știință care au luat cuvîntul au subliniat aportul școlii de fizică din România la dezvoltarea științei în general, a cercetărilor din domeniul rezonanțelor magnetice și fenomenelor asociate, contribuția ei în cadrul diverselor instituții științifice internaționale de specialitate. Vorbitorii și-au exprimat convingerea că această reuniune de prestigiu va constitui o verigă în lanțul prieteniei între țări, un nou prilej de stringere a legăturilor dintre oamenii de știință, de adâncire a

cooperării științifice internaționale.

În numele Consiliului popular al municipiului București, Ion Cosma, prim-vicepreședinte al Consiliului, a adresat un călduros salut de bun venit participanților la cel de-al XVI-lea Congres AMPERE, arătînd că alegerea Bucureștiului ca loc de desfășurare a acestei importante reuniuni onorează pe toți cetățenii orașului. Vorbitorii și-a exprimat convingerea că participanții la congres vor folosi prezența lor în România pentru a cunoaște frumusețile ei, realizările poporului român pe plan material și spiritual, dragostea lui fierbinte de pace, independență, progres și colaborare între națiuni, precum și stima ce o poartă altor popoare științifice și ale firmelor de specialitate Bruker (R. F. a Germaniei) Thomson-Houston (Franța), Varian (S.U.A.), Tesla (Cehoslovacia), Jeol (Japonia).

Președintele Consiliului de Stat și celelalte personalități oficiale au felicitat pe reprezentanții firmelor realizatoare pentru înaltul nivel științific și tehnic al aparatelor prezentate.

Lucrările Congresului se desfășoară în continuare în trei sesiuni paralele în cadrul cărora se vor prezenta 23 de conferințe care sintetizează principalele probleme ale rezonanțelor magnetice și fenomenelor asociate, precum și un număr de 250 comunicări originale, care vor oglindi cele mai noi rezultate obținute de oameni de știință din diverse laboratoare de fizică, chimie, biologie sau tehnică din țări ale Europei, Americii, Asiei și Africii.

(Agerpres)

SPORT • SPORT

• LA CLEVELAND (Ohio) au luat sfîrșit întrecerile finalei „Cupei Davis”, disputată în acest an între selecționata S.U.A. și R.F. a Germaniei. Victoria a revenit în final cu 5-0 tenis-menilor americani, care astăzi cuceresc pentru a 22-a oară trofeul. În ultima partidă de simplu, Arthur Ashe 1-a invins în cinci seturi: 6-8, 10-12, 9-7, 13-11, 6-4 pe Christian Kuhnke. • PE DIEREVIELE baze sportive din orășul Torino au continuat întrecerile Universiadei. Turneul de polo pe apă a

fost câștigat de selecționata U.R.S.S. urmată de echipa Italiei și Ungariei. În ultimul joc, formația sovietică a invins cu scorul de 4-3 (1-1, 0-0, 2-1, 1-1) echipa Italiei. În turneul feminin de volei, reprezentativa României a întrecut cu scorul de 3-0 (15-10, 15-11, 15-13) echipa Poloniei. Alte rezultate din turneele de volei: masculin: U.R.S.S.—Canada 3-0; Belgia—Grecia, 3-2; Coreea de sud—Japonia 3-2; Bulgaria—Polonia 3-1; feminin: Brazilia — Elveția 3-0.

(Urmare din pag. 1)

comuni că spunea pe unde se nimeră că aș fi un zgricrit fără pereche, că am „încercat să cumpăr nobilele-i sentimente”. Am desprins aceste rânduri din scrisoarea lui Petre Dinescu — un tânăr arhitect bucurestean pe care îl cunosc mai demult. Nu era nevoie să le mai verific exactitatea intrucit cunoscteam persoana despre care se vorbea în scrisoare, ba mai mult, trecusem — întimplător — prin același gen de relații cu pretinutul boem a cărui atitudine era încriminată. Mi-am amintit atunci, din experiența ultimilor ani, de câteva cazuri asemănătoare, de alte câteva specimene identice conturbabile. Pentru că, e trist dar adevărat, mai există încă — sub diferite chipuri — „prietenui de buzunare”, „prietenui de interes”, „prietenui de interes”, micul escroc sentimental dispus să-și vîndă amicitia, afecțiunea pe-o bere, pe un serviciu, pe o relație.

„Fericit sau nefericit, omul are nevoie de alt om pentru că nu trăiește decit pe jumătate atunci cînd trăiește numai pentru el” — sintetiza altă de frumos necesitatea inexorabilă a prieteniei între oameni un poet francez, în timp ce, cu două mii de ani în urmă, Cicero mergea și mai departe afirmînd că „Sine amicitia vitam esse nullam”. Între-adevăr, fără prietenie viața este nulă, searbătă, aridă. Avem nevoie de prietenii, să se bucare împreună cu noi atunci cînd sîntem fericiți și, mai ales, avem nevoie de prietenii pentru a răzbi mai ușor dificultățile existenței, pentru a ne sprijini de umerii lor siguri în ceasurile de cumpănă.

Tocmai de această nevoie de căldură, de prietenie, tocmai de această necesitate a oamenilor de a-și forma — în cadrul mai larg al societății — o „micro-societate”, un „micro-grup”, o relație de intimitate afectivă, tocmai de acestea profită acești adevărați „paraziți” ai prieteniei

care sînt prietenii „de buzunare”, „de interes”. Osatura morală a acestui gen de indivizi se azează pe un singur principiu descins pare-se, din tenebroasa etică a Fanarului: „Interesul poartă fesul” — ca să-l exprimăm în forma lui proverbială. Am cunoscut, deunăzi pe Marian D., un student din Petrosani care se lăuda fără jenă cu modul în care el și încă vreo trei ca el își „trec” proiectele de un copindu-le, de fapt, de la unul dintre colegi, pe care în schimb îl admit în cercul lor „gînditori distincți”, lăsîndu-l să creadă că e mai deștept decît este.

Am cunoscut, la Tirgoviște, o tinăra familie (el — tehnician, ea

Adunarea festivă consacrată celei de-a 25-a aniversări a Zilei naționale a Republicii Democratice Vietnam

Sub auspiciile Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Comitetului municipal București al P.C.R. și Comitetului de solidaritate cu lupta poporului vietnamez, la Teatrul U.G.S.R. din Capitală, a avut loc, marți după-amiază, adunarea festivă consacrată celei de-a 25-a aniversări a Zilei naționale a Republicii Democratice Vietnam.

Au participat tovarășii Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Președintelui Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Ion Turcu, vicepreședinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, Alecu Costică, vicepreședinte al I.R.R.C.S., Ion Preoteasa, secretar al Uniunii Generale a Sindicatelor din Republica Socialistă România, Mircea Angelescu, secretar al C.C. al U.T.C. Cela Boga Ioana, vicepreședinte al Consiliului Național al Femeilor, Marin Rădol, secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., activiștii de partid și de stat și al organizațiilor obștești, numeroși oameni ai muncii.

Au luat parte Nguyen Dang Hanh, ambasadorul R.D. Vietnam în România, Nguyen Duc Van, ambasadorul Republicii Vietnamului de Sud la București, și membri ai celor două ambasade.

După întonarea imnurilor de stat ale R.D. Vietnam și Republicii Socialiste România, adunarea a fost deschisă de Ion Cosma, prim-vicepreședinte al Comitetului Executiv al Consiliului popular municipal București.

Despre semnificația acestei aniversări a vorbit președintele Comitetului Național de solidaritate cu lupta poporului vietnamez, Tudor Ionescu. Sărbătorim astăzi, a spus vorbitorul, o dată memorabilă în istoria poporului vietnamez — împlinirea unui sfert de veac de cînd Ho Și Min, marele fiu al acestui popor, proclama solemn la Hanoi, la 2 septembrie 1945, Republica Democrată Vietnam, liberă și independentă.

Întemeierea Republicii Democratice Vietnam marchează un moment de cotitură în istoria multiseculară a poporului vietnamez, reprezentînd o strălucită încununare a luptelor eroice duse de popor, în frunte cu Partidul Comunistilor, împotriva dominației coloniale, pentru apărarea ființei sale naționale, a independenței și suveranității țării, pentru progres social.

Această victorie a deschis perspectiva luminoasă a unor profunde transformări revoluționare, a făuririi unei societăți în care poporul, liber și stăpîn pe destinele sale, își putea construi o viață nouă, un viitor pașnic și fericit.

Acordurile de la Geneva din 1954, au consemnat dreptul inalienabil al poporului vietnamez la independență, suveranitate, integritate teritorială și unitate națională, dreptul de a hotărî singur asupra dezvoltării sale viitoare.

Partidul Comunist Român, guvernul țării noastre, întreaga națiune română și-au manifestat întotdeauna solidaritatea internațională și sprijinul ferm față de lupta eroică pe care poporul vietnamez a dus-o împotriva dominației coloniale, față de lupta pe care o duce împotriva agresiunii imperialiste americane, pentru un viitor pașnic și fericit. Ca prieteni și tovarăși de luptă, ne bucurăm din toată inima de succesele poporului vietnamez obținute pe calea construirii socialismului în Republica Democrată Vietnam, pe calea înfăptuirii nărilor, Marin Rădol, secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., activiștii de partid și de stat și al organizațiilor obștești, numeroși oameni ai muncii.

Așa cum declara tovarășul Nicolae Ceaușescu „Partidul Comunist și guvernul Republicii Socialiste România, poporul nostru, dînd o înaltă prețuire luptei poporului frate vietnamez, își reafirmă deplina solidaritate cu cauza sa nobilă, hotărîrea de a-i acorda și în viitor întregul sprijin și ajutor material, moral și politic, pînă cînd se va pune capăt agresiunii împotriva Vietnamului”.

Cu prilejul acestei sărbători a poporului vietnamez, ne este plăcut să constatăm, a arătat vorbitorul, că între Partidul Comunist Român și Partidul celor ce Muncesc din Vietnam, între Republica Socialistă România și Republica Democrată Vietnam se dezvoltă relații de frățească prietenie și solidaritate internațională, raporturi întemeiate pe principiile marxism-leninismului și internaționalismului socialist. Colaborarea româno-vietnameză cunoaște o continuă dezvoltare, ceea ce își găsește expresia în diverse acțiuni pe plan politic, economic, tehnico-științific și cultural. O contribuție importantă la stringerea legăturilor de prietenie dintre cele două țări aduc vizitele delegațiilor pe linie de partid și de stat, pe linie organizațiilor obștești etc.

Exprimînd convingerea că aceste relații se vor dezvolta cu succes și în viitor, spre binele popoarelor română și vietnamez, al unității și coeziunii țărilor socialiste și al întreprinderii legăturii sufletesti care i-au ajutat pe tinerii și entuziaștii constructori de pe șantierul național al tineretului să răzbească greutăți aparent invincibile, să ne gîndim la acele minunate exemple de altruism, de dăruire în muncă și, deopotrivă, în amicitie pe care le-au oferit, în decursul anilor, constructorii marilor obiective industriale. Bicazul, Lotru, Galațiul, Porțile de Fier — fiecare din aceste locuri ar putea povesti nenumărate scene de adevărat eroism prietenesc, de sacrificii în numele marilor și adevăratei prietenii dintre oameni.

Durabilitatea, perenitatea acestor sentimente a fost temei-

gului front ant imperialist, al cauzei socialismului și păcii în lume, în încheiere, vorbitorul a adresat poporului frate vietnamez un călduros salut și urările fierbințe de a obține noi succese în opera de construcție socialistă, și izbînda totală împotriva agresiunii imperialiste, pentru făurirea unui Vietnam unit, pașnic și independent.

A luat apoi cuvîntul ambasadorul Nguyen Dang Hanh, care, după ce a vorbit pe larg despre lupta poporului vietnamez pentru apărarea și consolidarea independenței naționale, despre succesele și realizările înfăptuite în anii construcției socialiste în Vietnamul de nord și după ce a făcut cîteva referiri la situația din Vietnamul de sud, a spus în continuare:

Sub conducerea Partidului celor ce Muncesc din Vietnamul de nord, poporul nostru este hotărît să realizeze testamentul sacru al veneratului președinte Ho Și Min. de a duce lupta împotriva agresiunii americane pînă la victoria finală, pentru reunificarea pașnică a patriei.

În lupta pentru cauza sa nobilă, poporul vietnamez este ajutat și sprijinit de țările socialiste, de țările iubitoare de pace și drepte din lumea întreagă. Poporul frate român urmărește cu o caldă simpatie lupta de eliberare a poporului vietnamez. Solidaritatea de luptă și prietenia frățească dintre țările noastre își găsește, de asemenea, expresia în sprijinul și ajutorul prețios pe care partidul, guvernul și poporul frate român le acordă luptei poporului nostru împotriva agresiunii americane, o pereră de construire a socialismului. Folosesc acest prilej pentru a exprima mulțumiri sincere pentru acest sprijin și ajutor.

Poporul vietnamez a spus în încheiere vorbitorul, urmîndea de aproape opera de construire a socialismului în România, bucurîndu-se sincer de realizările obținute, realizări pe care le consideră o contribuție activă la întărirea forței țărilor socialiste în lupta comună pentru pace, independență națională, democrație și socialism. Vă dorim în continuare succese și mai mari în dezvoltarea economiei, culturii și în ridicarea nivelului de trai.

În încheierea adunării a fost prezentat un program artistic. (Agerpres)

AGENDA

TELEGRAME

Tovarășii NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, și ION GHEORGHE MAURER, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, au trimis tovarășilor: TON DUC THANG, președintele Republicii Democratice Vietnam, LE DUAN, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului celor ce Muncesc din Vietnam, TRUONG CHINH, președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale a Republicii Democratice Vietnam, și FAM VAN DONG, primul ministru al Republicii Democratice Vietnam, următoarea telegramă:

Dragi tovarăși. Cu prilejul marii dumneavoastră sărbători naționale — cea de-a 25-a aniversare a proclamării Republicii Democratice Vietnam, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România, al întregului popor român și al nostru personal, vă transmitem dumneavoastră și, prin dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului celor ce Muncesc din Vietnam, Comitetului Permanent al Adunării Naționale, Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam și poporului frate vietnamez un salut tovarășesc și cele mai calde felicitări.

În sfertul de veac care a trecut de la proclamarea Republicii Democratice Vietnam, poporul vietnamez a dus, sub conducerea Partidului celor ce Muncesc din Vietnam, o luptă eroică pentru apărarea libertății, independenței și suveranității naționale, pentru făurirea unei vieți noi, socialiste. Poporul român se bucură din toată inima de succesele obținute de poporul vietnamez și îi urează victorie deplină în înfăptuirea aspirațiilor sale nobile.

Reafirmîndu-și solidaritatea internațională cu lupta plină de abnegație a bravului popor vietnamez, P.C.R., poporul român îi vor acorda și în viitor întregul lor sprijin pentru realizarea năzuințelor sale legitime, pentru restabilirea păcii în Vietnam, încetarea agresiunii imperialiste, retragerea trupelor S.U.A. și ale aliaților lor din Vietnam și respectarea dreptului sacru al poporului vietnamez de a-și hotărî singur soarta, fără nici un amestec din afară.

Folosim acest prilej pentru a ne exprima convingerea că relațiile de strînsă prietenie și colaborare frățească dintre Partidul Comunist Român și Partidul celor ce Muncesc din Vietnam, dintre Republica Socialistă România și Republica Democrată Vietnam se vor dezvolta tot mai mult spre binele popoarelor română și vietnamez, al unității țărilor socialiste și tuturor forțelor antiimperialiste, în interesul socialismului și păcii în lumea întreagă.

Cu prilejul zilei naționale a R.D. Vietnam, a 25-a aniversare a proclamării Republicii, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, a adresat o telegramă de felicitare ministrului afacerilor externe al R. D. Vietnam, Nguyen Duy Trinh.

Bagheta

(Urmare din pag. 1)

dează moartea aparentă, își reîncepe bătălia aerian, serie frumoasă de eroizisme sau o cupoia de ateneu etern.

Reverie? Poate. Dar bețișorul din os ori lemn de ceară, care sînt înscrisi și din al punct de vedere în ordine perenității. Atîta vreme cit oamenii vi vor aspira la înalțarea socialmente superioară a eforturilor lor individuale (și cine ar îndrăzni să prevadă un sfîrșit acestei aspirații?) bagheta dirijorala va infirma principiul și practica anarhiei, opunîndu-i în chip riguros etica disciplinei creatoare de valori. Un instrumentist vietnamez, o simfonie sau incintă, excelează unei orchestre impune un respect vecin cu fascinația. Artă superba, omogenizarea nedivolvantă a individualităților pretinde dirijorului, elipă de „elipă”, consumarea devoțiunii fără limită pentru partitura cea mai puțin întînsă a celui mai „modest” component al ansamblului, alfel bagheta n-ar obține decit o sumă aritmetică de vibrări. Cu mult înainte de a fi simbolul comun al autorității, bagheta exprimă plastic legătura între compartimentele frumosului egal de importante în ierarhia lor dinamică, imprezvișibilită de la o măsură la alta.

Ceea ce n-are nimic de-a face cu retragerea într-o modestie cenusă. Ci tocmai dimpotrivă. Bagheta lui Toscanini, a lui Frenescu, baghetele lui Charles Munch, John Barbirolli, baghetele altor giganti duși în lumea umbrelor ne-au rămas ca obeliseuri înșurite spre Olimp. Și dacă în conteleiner menit să ne reprezinte civilizația în loc de omonie îndepărtată un loc de onoare li se rezervă „odrasnelor” inteligențe ale elbneticii, e sigur că una dintre cele mai covârșitoare — prin complexitate — cuceriri ale spiritului uman, am numi capacitatea de coordonare, va fi la fel de strălucit ilustrată de prezența unui cilindru simplu, subțirel, lustruit, o mică nuia inflexibilă pe virful căreia se azează în echilibrul lumea cristalică, sante stere de aristocratitate.

COMERȚUL CU PRIETENIA

— asistentă sanitară) foarte retrasă, surprinzător de singuratică. De ce? „Pentru că, mi-a explicat sotul pe un ton tare pesimist — prietenii de azi sînt ca pepenii, trebuie să încerci 50 pînă găsești unul bun. Am fost în relații de amicitie cu familia colegului P. Toată ziua erau la noi televizor, de multe ori îi oream și la masă, mergeam împreună în excursii. De curînd și-au luat mașină și de-atunci nu se-au mai putut să vorbească cu ei. Ne ocolise, de parcă s-ar teme să nu ne invităm singuri la vreme plimbare cu rahla lor de „Trabant”.

As putea continua exemplele, așa putea enumera, între altele, cazurile unor tineri care și-au

comportarea lor poate cel mai frumos sentiment pe care le a decit oamenilor să-l trăiască — prietenia. Pentru că prietenii „de vreme” există de tot atîta vreme cît și prietenia însăși. Părisit de prietenii care îl înconjuraseră a tăia timp cît fusese un favorit al soartei, Ovidiu își cînta durerea în Triste — „Cît vei fi fericit vei număra mulți amici, dar vei rămîne singur cînd vremea se va înrăutăți”.

Îmbrăcînd forme noi, dar la fel de meschine în conținut, acest mod alterat de a concepe prietenia este contrazis și infirmat cu forță de nenumărate exemple ale unor prietenii adevărate, nobile, dezinteresate. Să ne gîndim doar la acele sincere și

nic verificată de viață. Mulți dintre eroii șantierelor de care vorbeam ocupă acum diferite funcții de răspundere în economie, în aparatul de stat, alții activează în diverse domenii, potrivit cu pregătirea și capacitatea fiecăruia. Ceea ce a rămas, trecînd peste ani și peste ridurile vârstei e tocmai acel minunat sentiment care i-a legat și îi leagă încă pe oameni șantierelor, sentiment născut din necesitatea ajutorului reciproc în împrejurări dramatice.

Așa cum nota poetul acelor clipe: „Poate după chipuri nu ne vom mai ști Dar lumina caldă a acelor chipuri, N-o vor șterge anii...”.

ORIENTUL APROPIAT

- **Atentat asupra regelui Hussein**
- **Intrevederea Jarring — Zayyat**

AMMAN 1 (Agerpres). — Marți seara, postul de radio Amman a anunțat că „persoane înarmate neidentificate” au deschis focul asupra automobilului în care se afla regele Hussein, în timp ce acesta se îndrepta spre aeroportul din apropierea capitalei iordaniene. Atacul a avut loc în momentul în care convoiul de automobile se găsea în apropierea unui pasaj de nivel pe șoseaua Ain-Chazale. Comunicatul precizează că atentatul a eșuat.

Pe de altă parte, agențiile de presă relevă că marți după-amiază au fost reluate la Amman ciocnirile dintre forțele de comando palestiniene și unități ale armatei iordaniene.

lului de Securitate din 22 noiembrie 1967, la un acord asupra instaurării unei păci juste și durabile între părți, bazate pe recunoașterea reciprocă de către R.A.U., Iordania și Israel a suveranității, integrității teritoriale și independenței politice a fiecărei dintre ele și retragera Israelului din teritoriile ocupate în timpul conflictului din 1967.

AMMAN 1 (Agerpres). — Luni seara a luat sfârșit întâlnirea între oficialitățile iordaniene și reprezentanții organizațiilor palestiniene care au examinat situația din țară în urma incidentelor înregistrate duminică la Amman. La reuniune au participat, din partea guvernului, primul ministru Abdel Moneim Rifai, precum și alți membri ai cabinetului iordanian. Delegația palestiniană a fost formată din Yasser Arafat, președintele Comitetului Central al Rezistenței Palestiniene, și toți conducătorii organizațiilor de guerillă din Amman.

NEW YORK 1 (Agerpres). — Reprezentantul special al secretarului general al O.N.U. în Orientul Apropiat, Gunnar Jarring, a primit la sediul Națiunilor Unite din New York pe ambasadorul Mohamed El Zayyat, reprezentant permanent al Republicii Arabe Unite la O.N.U. La încheierea convorbirii, Zayyat a declarat că discuția a fost purtată pe marginea scrisorilor adresate de Jarring la 7 august lui U.Thant. După cum s-a mai anunțat, în scrisoarea amintită se subliniază că scopul discuțiilor lui Jarring cu reprezentanții permanenți ai R.A.U., Iordaniei și Israelului la O.N.U. este de a se ajunge, conform rezoluției Consi-



S.U.A. Recent a avut loc la New York o mare demonstrație a femeilor, care protestau împotriva menținerii în această țară a unor practici discriminatorii la adresa lor.

SUB SEMNUL COLABORĂRII INTERAFRICANE

CONFERINȚA O.U.A. LA NIVEL ÎNALT

În capitala Etiopiei s-au deschis marți lucrările celei de-a 7-a conferințe la nivel înalt a statelor membre ale Organizației Unității Africane.

La conferință participă 14 șefi de state, trei vicepreședinți, trei prim-miniștri și numeroși miniștri, reprezentând 40 din cele 41 de țări membre ale organizației.

Cu puțin timp înaintea deschiderii sesiunii, în capitala Etiopiei s-a anunțat că între Nigeria, pe de o parte, Zambia, Tanzania, Coasta de Fildeș și Gabon, pe de altă, a intervenit un acord de relucrare a relațiilor diplomatice, întrerupte în urma recunoașterii de către cele patru state a independenței fostei regiuni secesioniste Biafra. Eliminarea ultimelor disensiuni dintre Nigeria federală și unele state africane întărește și mai mult părerea unor observatori că această sesiune a Organizației Unității Africane ar urma să se desfășoare sub semnul colaborării și înțelegerii dintre statele membre.

Se relevă, în această ordine de idei, că pentru prima dată din 1964, când a fost creată O.U.A., statele participante la o asemenea reuniune nu vor avea de rezolvat nici un diferend major între ele. Principalele probleme de pe agenda sînt lupta de eliberare a populației din teritoriile aflate încă sub dominația străină: coloniile portugheze Angola, Mozambic, Guinea-Bissau, precum și din Rhodesia și Republica Sud-Africană, unde regimurile rasiste minoritare promovează o politică de oprimare a populației africane care reprezintă majoritatea locuitorilor acestor țări.

Luînd cuvîntul la deschiderea lucrărilor conferinței, U.Thant, secretar general al Organizației Națiunilor Unite, a subliniat că „situația gravă din Africa australă preocupă intens nu numai popoarele independente din Africa, care o consideră drept un drept ca o amenințare a securității și independenței lor naționale, ci pe toți membrii Organizației Națiunilor Unite”. U.Thant a abordat problemele Namibiei, Rhodesiei, aparținându-li și a colonilor portughezi.

Seful statului zambian, Kenneth Kaunda, a fost ales președinte al celei de-a șaptea conferințe la nivel înalt a O.U.A.

● **IN SALOANELE DE EXPOZITIE ZACHENTA și la Casa artiștilor plastici din Varșovia a fost deschisă marți expoziția împotriva războiului și fascismului.** Artiștii din 7 țări socialiste, între care și România, expun peste 540 de lucrări de pictură, sculptură și grafică cu tematică antirăzboinică și antifascistă. Majoritatea operelor expuse sînt creații din perioada ultimilor 25 de ani. Artiștii plastici români sînt prezenți la Varșovia cu circa 80 de lucrări semnate, printre alții, de Brăduț Covăța, Ion Pacea, Al. Ciucurencu, Corneliu Baba, Constantin Piliuță, Marcela Cordescu, Aurel Jiquide și Vida Gheza.

Expoziția a fost deschisă de K. Rusinek, ministru adiunct al culturii și artei, în prezența reprezentanților oamenilor de cultură și artă din Varșovia, a unor șefi ai misiunilor diplomatice, printre care și T. Petrescu, ambasadorul României la Varșovia, și a unui numeros public.

UNCTAD INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂNIEI

GENEVA 1 (Agerpres). — În cadrul Consiliului U.N.C.T.A.D. și-a început lucrările Comitetul care, la cererea țărilor în curs de dezvoltare, examinează punctul privind „transferul de tehnici, know-how și brevete”.

Luînd cuvîntul la acest punct, delegatul român, Ion Făh, a subliniat importanța pe care România o acordă transferului de tehnici pentru stimularea creșterii economice în țările în curs de dezvoltare. Dezvoltarea comunității internaționale, a arătat în continuare delegatul român, se poate realiza printr-o repartizare mai largă a rezultatelor științei și tehnicii. Reducerea decalajului economic dintre țările dezvoltate și cele aflate în curs de dezvoltare nu se poate realiza decît printr-o micșorare a diferentelor tehnologice dintre cele două grupe de țări.

În încheiere, delegatul român a amintit că pe ordinea de zi provizorie a celei de-a 25-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. a fost înscrisă, la propunerea României, punctul intitulat: „Rolul științei și tehnologiei moderne în dezvoltarea națiunilor și necesitatea întăririi cooperării economice și tehnico-științifice între state”.

Sprrijin pentru conferința asupra securității europene

Reuniunea miniștrilor de externe ai țărilor Consiliului Nordic

OSLO 1 (Agerpres). — În Capitala Norvegiei au luat sfârșit marți lucrările de două zile ale Conferinței biennale a miniștrilor afacerilor externe ai țărilor membre ale Consiliului nordic. Din acest organism, înființat în anul 1952 pentru a permite consultări între guvernele țărilor nordice asupra unor probleme de interes comun, fac parte Danemarca, Suedia, Finlanda, Islanda și Norvegia.

În cadrul unei conferințe de presă, miniștrii de externe scandinavi au declarat că țările lor sprijină propunerea organizării unei conferințe asupra securității europene și intenționează să mențină un contact strîns pentru a contribui la pregătirea ei. Ei au apreciat, de asemenea, că recentul tratat de renunțare la folosirea forței încheiat între U.R.S.S. și R.F. a Germaniei reprezintă o contribuție importantă la reducerea încordării în Europa.

Miniștrii de externe ai țărilor nordice au declarat totodată că vor susține eforturile O.N.U. pentru realizarea „unei păci juste și durabile în Orientul Apropiat”. Referindu-se la poziția țărilor scandinave față de situația din Asia de sud-est, ei au subliniat că numai o soluție politică „care să asigure dreptul popoarelor indo-chineze să-și hotărască singure viitorul lor” poate să ducă la o pace trainică. Ei au arătat, de asemenea, că se pronunță în favoarea interzicerii vânzărilor de arme către regimul rasist din Republica Sud-Africană și au declarat că prezența R.S.A. în Namibia este ilegală.

pe scurt

- **UNITAȚI** ale Guvernului Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud au declanșat noi acțiuni puternice împotriva pozițiilor fortificate americano-saigoaneze. În cursul luptelor angajate în regiunea Long Khanh, situată la 70 de kilometri nord-est de Saigon, forțele patriotice au provocat importante pierderi inamicului în oameni și materiale de luptă. Au fost semnalate lugle și în zona Kien Hoa, din Delta. În ziua de miercuri, unde patrioții au supus unui intens tir de artilerie și mortiere pozițiile saigoaneze.
- **Avioane americane** de tipul „B-52” au efectuat misiuni de bombardament în provincia septentrională Quang Tri.
- **LA INVITAȚIA** Uniunii Comunistilor din Iugoslavia și a Conferinței federale a U.S.F.M.I. la Belgrad a sosit o delegație a Partidului Social Democrat din R.F. a Germaniei, condusă de Herbert Wehner, vicepreședinte al partidului și președinte al grupului parlamentar în Bundestag. În cursul vizitei în Iugoslavia, delegația va avea convorbiri oficiale cu reprezentanții ai U.C.I. și ai U.S.F.M.I.
- **GUVERNUL INDIEI** a adoptat un proiect de lege potrivit căruia toate persoanele im-

- **placate în acțiunile de provocare a incidentelor între comunitățile religioase vor fi detestate tribunalelor.** Același proiect de lege prevede interzicerea înființării așa-numitelor organizații „SEK” cu orientare de extremă dreapta, menite să incite la tulburări în detrimentul unității naționale.
- **ACORD COMERCIAL ROMÂNIA-VOLTA SUPERIOARA.** A acordul a fost semnat de Alexandru Lăzăreanu, ambasadorul României acreditat în Volta Superioară, și de Michel Kompaore, ambasadorul Voltei Superioare în România. Cei doi ambasadori au reședința la Bruxelles.
- **Documentul** va contribui la dezvoltarea relațiilor comerciale între cele două țări, pe baza egalității și avantajului reciproc.
- **JUMJAAGHIN TEDEN-BAL,** prim-secretar al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole,

- **I-a primit marți pe tovarășul Em. Dărăban** în misiune la comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, care se află în Mongolia la invitația guvernului acestei țări. Cu acest prilej, a avut loc o convorbire care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească.
- **MARIAN SPYCHALSKI,** președintele Consiliului de Stat al R.F. Polone, l-a primit pe Yao Kuang, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al R.P. Chineze în Polonia, care i-a prezentat scrisorile de acreditare. După înmînarea scrisorilor, Marian Spychalski și ambasadorul Yao Kuang au avut o convorbire prietenească la care a luat parte Ștefan Jedrychowski, ministrul polonez al afacerilor externe.
- **ADMINISTRAȚIA N.A.S.A.** a anunțat că în urma studiilor cauzelor care au dus la esuarea misiunii „Apollo-13”, va efectua modificări importante ale motorului de serviciu pentru a-i mări posibilitățile de recuperare în caz de pericol. Astfel, va fi instalată o baterie suplimentară care va asigura necesitățile de curent în cazul unei întreruperi la sursele principale. Modulul va dispune, de asemenea, de o rezervă suplimentară de 9 litri de apă potabilă și de un al treilea rezervor de oxigen. Pînă în prezent, modulul de serviciu „Apollo” era echipat numai cu două asemenea rezervoare. După cum se știe, aceste rezervoare au făcut explozie în cursul zborului navei „Apollo-13”.

R. F. A GERMANIEI Spre o reorganizare federală ?

O amplă discuție are loc în prezent în R. F. a Germaniei în legătură cu ideea de reorganizare a teritoriului. Actuala organizare federală, care are la bază reglementarea oarecum provizorie din perioada celor trei zone de ocupație, este considerată de un număr din ce în ce mai mare de politicieni și specialiști drept nesatisfăcătoare.

Între cele zece landuri existente în prezent (Schleswig — Holstein, Hamburg, Brema, Saxonia inferioară, Renania de nord — Westfalia, Saar, Renania — Palatinat, Hessa, Baden — Württemberg și Bavaria) există disproporții considerabile atât în ce privește suprafața și populația, cât și capacitatea economică și financiară. Astfel, din punct de vedere al suprafeței, Bavaria dispune de circa 70.000 km pătrați, în timp ce Brema și Hamburg au împreună abia 1.000 de km pătrați. Din punct de vedere al populației Renania de nord — Westfalia, cu peste 17 milioane locuitori, depășește de peste opt ori populația Bremei și Saarului landu împreună. Din punct de vedere economic, cifrele arată o pondere de 30 la sută din produsul social al țării în cazul landului Renania de nord — Westfalia, în timp ce Saarul participă numai cu 1,5 la sută. În sfârșit, impozitul pe cap de locuitor în casat de Senatul Hamburgului este de trei ori mai mare decît cel din Schleswig — Holstein, forța financiară a acestuia fiind de trei ori mai mică. Îndoește această inegalitate economică și financiară, reglementată de către guvern printr-un sistem dificil și complicat, a constituit obiectul unor permanente discuții, un adevărat echilibru fiind greu de realizat. Constituția R. F. a Germaniei prevede, de altfel, în articolul 29, reorganizarea prin lege a teritoriului federal „pe baza sentimentelor de comuniune ale populației, a raporturilor istorice și culturale, a considerentelor e-

NOTE DE DRUM ● NOTE DE DRUM ● NOTE DE DRUM

„SĂ MUNCIM CIT DOI !”

„Mai mult decît orice poporul nostru își iubește patria și pacea, dorește să aibă pace pentru a-și reconstrui țara, dorește pacea adevărată în independență și libertate”. Mi-au rămas vii înpămintate în minte aceste cuvinte ce mi le-a spus un tânăr ziarist vietnamez care mă întovărășea în vizita pe care o făcăm în țara sa, ajutîndu-mă să cunosc lupta, viața, munca și aspirațiile minunatului său popor.

Eram la Thanh-Hua, și în mijlocul ruinelor rămase în urma escaladiei aeriene americane, aceste cuvinte căpătau un sens profund. Printre ruinele unui oraș atîtădată înfloritor, azi cu case, școli, fabrici spulberate de urgia bombardamentelor, un vietnamez îmi vorbea despre pace, despre reconstrucție, despre libertate și independență. Am înțeles atunci mai bine ca oricînd cît de mare este dragostea de patrie a eroicului popor vietnamez, am înțeles că a constitui un adevărat cult național. Am înțeles atunci, o dată mai mult, că nimeni și nimic nu va putea înfrînge cauza lui dreptă.

„QUYET THANG !” — „HOTĂRIȚI SA INVINGEM !”. Am înțeles această lozincă prelungită. Am văzut-o înscrisă cu litere uriașe pe culmea unui deal, sau înscrisă pe zidurile ciuruite de schije sau înegrite de fum. Am văzut-o pe flămuri roșii, în ateliere și școli, în fruntea brigăzilor de tineri ce reconstruiau. Ea exprimă un legămint sacru, însăși rațiunea existenței fiecărui om, pentru că nimic și nimeni nu a putut și nu va putea înfrînge voinea, hotărîrea acestui popor.

Se împlinește acum, la 25 septembrie, 25 de ani de cînd, ca urmare a victoriei Revoluției din august 1945, a fost proclamată Republica Democrată Vietnam, moment ce a deschis o eră nouă în istoria acestei țări, eră în care poporul vietnamez, devenit stăpîn pe destinele patriei sale, a pornit ferm pe calea socialismului. Dar în aceste sferi de secol, foarte scurte au fost răgazurile în care poporul vietnamez a putut să-și consacre întreaga sa capacitate creatoare construcției țării. În acest răstimp, el a fost nevoit să lupte fără încetare împotriva agresiunii străine și a dus două războaie de rezistență pentru salvarea națională. O generație întreagă s-a născut, a crescut și a trăit luptînd fără să fi cunoscut nici măcar o zi de pace adevărată. În focul unui război îndelungat poporul vietnamez însă n-a încetat o clipă să-și construiască noua societate, viața sa nouă. Ingeniozitatea și puterea sa de muncă, folosirea oricăror condiții, arme pe

care știe să le minuiască cu măiestrie, au dus la înfăptuirea unor importante realizări, realizări care au sporit și sporesc continuu forța acestei națiuni.

I-am văzut muncind pe oamenii acestor străvachi meștegari, care cu trudă și voiajă, cu spirit de sacrificiu, călăuziți de o nemărginită dragoste de patrie, au săvîrșit adevărate miracole și am avut posibilitatea să cunosc la fața locului cîteva aspecte ale felului cum au reușit să le înfăptuiască. În condițiile dispersării întregii industrii, nivelul producției nu numai că nu a scăzut, dar au fost obținute sporuri însemnate. Zeci de întreprinderi raportează îndeplinirea și depășirea planurilor de producție. Cu toate că războiul a impus amănarea construirii unor mari obiective, economia țării a progresat toluși continuu. Amplasarea secțiilor uzinelor dispersate — de cele mai multe ori în apropierea surselor de materii prime — a permis o bună valorificare a acestora și, totodată, a contribuit la crearea unor adevărate nuclele industriale în mijlocul fărîmării, influențînd direct viața acestora, formînd noi detașamente de muncitori calificați. S-a putut astfel dezvolta mult în fiecare provincie rețeaua unităților industriale locale care, folosind resursele și forța de muncă locală, produc bunuri necesare traiului, contribuie la întărirea capacității de apărare a țării.

Călătorind pe drumurile Vietnamului am înțeles la



Minerii din regiunea carboniferă Quang Ninh au răspuns cu însufletire apelului conducerii de partid și de stat a R. D. Vietnamului privind intensificarea eforturilor în vederea sporirii producției. În timpul Conferinței Cărbunelui, ei au primit vizita premierului Fam Van Dong.

Adunarea solemnă de la Hanoi

HANOI 1. — Corespondentul Agerpres, Corneliu Vlad, transmite: În sala Ba Dinh din Hanoi a avut loc o adunare solemnă consacrată împlinirii a 25 de ani de la fondarea Republicii Democratice Vietnam. Cu acest prilej a luat cuvîntul premierul Fam Van Dong care a evocat evenimentele de acum un sfert de veac și a trecut în revistă lupta poporului vietnamez pentru independență și libertate. Vorbitorul a subliniat că noul regim este rezultatul acțiunii a două forțe ale epocii noastre — independența națională și socialismul — tradițiile poporului vietnamez îmbinîndu-se cu ideologia marxist-leninistă. Abordînd problemele construirii socialismului, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Vietnamului a spus că puterea democratică populară, sub conducerea partidului, a mobilizat forțele a milioane de oameni ai muncii, obținînd realizări cu care poporul vietnamez se poate mîndri. În decursul a patru ani de război, populația din Nord a salvat țara și a întărit potențialul Republicii Democratice Vietnam în toate privințele — militar, economic și cultural. Construirea socialismului în Vietnamul de nord, a spus el, trebuie intensificată pentru a dezvolta marea rol al Republicii Democratice Vietnam în lupta pentru eliberarea sudului, apărarea nordului, pentru a se face noi pași spre reunificarea pașnică a țării și edificarea unui Vietnam independent, democratic și prosper.

Oprîndu-se în continuare asupra situației internaționale, premierul Fam Van Dong a arătat că R. D. Vietnam este ferm hotărît să se unească cu poștelele cambodjane și laotiene în lupta contra agresorilor americani. Poporul vietnamez — a spus în continuare — îndeplinește testa-

mentul sacru al președintelui Ho Și Min, a deșus în mod constant toate eforturile pentru a contribui la întărirea solidarității și prieteniei între țările socialiste frățești, pentru consolidarea și dezvoltarea forțelor fiecărei țări și a sistemului socialist în ansamblu, pentru restaurarea și întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale pe baza marxism-leninismului și internaționalismului proletar.

Condamnînd cu hotărîre agresivitatea americană împotriva poporului vietnamez, premierul Fam Van Dong a relevat importanța victoriei obținute în lupta împotriva invadatorilor. El a subliniat că, atîta vreme cît obiectivele sacre ale poporului vietnamez — independența autentică și pacea adevărată — nu vor fi cucerite, lupta va continua, indiferent de sacrificiile și privațiunile care vor fi necesare. Pacea poate fi realizată prin traducerea în viață a Declarației în patru puncte a guvernului R. D. Vietnam și a celor zece puncte, propuse de Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de Sud. Oricare soluție pașnică corectă a problemei vietnameze trebuie să se bazeze pe respectarea drepturilor naționale fundamentale ale poporului vietnamez și pe dreptul populației sud-vietnameze de a-și hotîrî singură soarta.

În încheiere expunerii, premierul R. D. Vietnam a declarat că în cursul ultimilor 25 de ani poporul vietnamez a parcurs o etapă plină de dificultăți, dar străbătută de fapte eroice în lupta împotriva dușmanului. Poporul vietnamez înainteașă cu pași siguri și avînt, ferm hotărît să poarte cauza sa revoluționară spre victorii și mai mari și, în același timp, să îndeplinească nobilele sale obligații față de popoarele lumii.